ILMAFY SIIKKA JA KEMIA 2
LOPPUTENTTI 18.4.1997

1. Jos palamisen nopean ja hitaan tapahtuman reaktionopeudet ovat
1.46x 10™ exp(-30200/T) ja3.7x 10° exp(-8857/T) s*, niin mika on
kaasuuntumiseen kuluva aika lampdtilassa 1000 K ja 2000 K?

2. Osoita, mikd on ilman ja polttoaineen massasuhde poltettaessa bensiinia C7H14.

3. 8) Selvitd mika osuus radikaaleilla on palamisessa.
b) Mita radikaaleja esiintyy.

4. g)Mikaon térkein ominaisuus tai parametri mik& maaraa kaikkien kaasumaisten
yhdisteiden p&astopitoisuudet poltossa?

b)Miksi?

c)Mihin siséllytetédn tdma térkein ominaisuus polton teoreettisessa kasittelyssa?

5. Kivihiilipoly kaasuuntuu kahta tieté. Tien 1 nopeusvakio on 4400 1/sjatien kaks 8400 1/s.
Nopeampi tie e tuota lainkaan tervaa. Hitaamman tien kaasuuntumisosuus ja tervaosuus ovat
yhta suuret. Laske kuinka paljon hiilestd jda tuhkaks (tervaks).

6. Selvitd lammonluovutuksen (kiinted) ja erilaisen lammonsiirron (vaihtoehtoja) vertailun
avulla miten liekin syttyminen voidaan perustella.

7. Etaanin C2H6 pyrolyysissa tuotetaan myods vetyd H joka voi lopettaa pyrolyysiketjun kahden
vetyatomin reagoidessa keskenaan.

8. Kysymyksessi on tasapainoreaktioiden avulla laskettu palamistuotteiden muodostuminen
kaasumaista polttoainetta ilmalla poltettaessa. Mika olisi ndiden palamistuotteiden
suhteellinen pitoisuus eri tilanteissa:

a) Kunilmakerroin on 1.0.

b) Kun ilmakerroin on 0.5.

Jos voit kayttéa kuviota kayta sité selventédmaan tuotteiden keskindista jarjestysta.

9. @) Paljonko tuhkasta saadaan lampbenergiaa?

b) Voidaanko noki polttaa?

¢) Tarvitaanko rikkivedyn muodostamiseen energiaa?

10. Metaania pilkottaessa liekissa on reaktiovakio = 1.4 10** exp(-44500/T) m*/mol.sja
tasapainovakio Kp = 4 10" exp(-35000/T) (atm). Paljonko on silloin palauttavan reaktion nopeus
liekin maksimilampotilassa? R = 8.31 Jmol K.

11. Zeldovichin mekanismi typen oksidien syntymisessa.

12. Sdlitd noen muodostuminen.



